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Україна – воєнно-техногенно напружений регіон Європи із нищівними
наслідками для навколишнього середовища, насамперед із істотними
порушеннями ґрунтового покриву. Порушення і забруднення ґрунтів
спричиняють важкі соціально-економічні та екологічні наслідки.

Найбільш очевидним є пряме знищення ґрунтово-рослинного покриву:
цілеспрямоване завдання шкоди для досягнення конкретної військової мети,
наприклад, спалювання полів і садів або дефоліація лісів для виявлення
укриттів противника. Випадкові прямі руйнування викликані цілеспрямо-
ваними діями, які мають будь-яку іншу тактичну мету, наприклад, риття окопів
і бомбардування шляхів постачання. Тип наслідків, що часто залишається менш
очевидним під час воєнних дій, може мати довгостроковий вплив на ґрунтове
середовище. Непрямий вплив зазвичай найважче передбачити. Прикладом
непрямого впливу на ґрунти є втрата буферності ґрунтів, засолення тощо.

Українсько-російська війна, зокрема після повномасштабного вторгнення
росії у лютому 2022 року, характеризується застосуванням всього можливого
арсеналу систем озброєння, військової техніки та боєприпасів. Всі типи воєнно-
техногенного навантаження спричиняють потужне забруднення та руйнування
ґрунтового покриву. Для всіх видів боєприпасів, які застосовуються на війні
(фугасні, осколково-фугасні, бронебійні, кумулятивні снаряди та міни),
характерним є утворення ударної хвилі та продуктів вибуху, які розпов-
сюджуються в середовищі. Перш за все, відбувається деформація ґрунту в усіх
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напрямках розповсюдження ударної хвилі. В результаті горіння, вибуху та 
детонації боєприпасів утворюються різноманітні похідні продукти, більшість з 
яких є або токсичними, або небезпечними забруднювачами. Основним 
джерелом забруднення при проведенні вогневих стрільб є продукти вибуху, що 
представляють собою дрібнодисперсні часточки та іони важких металів, які 
проникають у ґрунт разом з водою, та уламки боєприпасів. Характер 
розповсюдження та вплив боєприпасів на навколишнє середовище залежить від 
швидкості вибухового перетворення вибухової речовини, маси вибухової 
речовини снаряду [1].  

Основні наслідки для ґрунтів механічних, фізичних та хімічних впливів 
такі [2]: унеможливлення обробітку земель, забруднених хімічними 
речовинами, засмічених уламками і відходами; зниження або втрата родючості 
ґрунту; втрата здатності ґрунтів до самоочищення; втрата буферності ґрунтів 
щодо забруднювачів; втрата здатності до накопичення вологи; активація водної 
і вітрової ерозії, підтоплення і заболочування, опустелювання; втрата 
біорізноманіття.  

Базою для оцінювання економічних збитків, завданих ґрунтам внаслідок 
бойових дій, може виступати нормативно-грошова оцінка земель 
сільськогосподарського призначення. Важливо, що нормативно-грошова оцінка 
враховує природні особливості ґрунтового покриву [3]. 

Під час оцінювання наслідків бойових дій на регіональному рівні 
важливо враховувати екологічну ситуацію, що склалася у довоєнний період. 
Прикладом в Україні є Донбас – промисловий регіон, який до війни був 
екологічно неблагополучним. Війна, яка триває тут з 2014 року спричиняє, 
очевидно, найбільш несприятливі наслідки для земель. Дослідження на 
регіональному рівні мають визначити рамкові цілі для розроблення планів 
відновлення / консервації земель, сформулювати вимоги і види оцінювання під 
час дослідження територій на місцевому рівні [4].  

Метою є рекультивація земель з нормалізацією ґрунтових умов та 
зменшенням хімічного впливу на рослини. Рекультивація земель – це процес 
перетворення забруднених земель у придатну для використання площу [4].  

Вибір технології рекультивації значною мірою залежить від характеру та 
ступеня забруднення, цільового призначення або використання ділянки, що 
відновлюється, а також від наявності результативних та економічно ефективних 
технологій. Фізико-хімічні характеристики ґрунту та кліматичні умови також є 
важливими питаннями при виборі методів рекультивації.  

Вибір технології очищення, що дає змогу оптимально компенсувати 
вплив забруднювачів на ґрунти, потребує комплексного розгляду сукупності 
різних чинників. Головними з цих чинників є [5]: потенційні можливості 
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технології вирішити основне завдання – зниження вмісту забруднюючих
речовин; витрати на здійснення процесу; доступність і готовність до
застосування технології; вплив на навколишнє середовище; тривалість процесу;
громадська думка; оцінка масштабності та вартості.

Без належного відновлення, пошкоджені землі втрачатимуть свої родючі
властивості та здатність до самовідновлення. Проте хімічне забруднення та
ризики вирощування токсичної продукції взагалі ставлять під сумнів
безпечність використання таких земель.

Хоча оцінити масштаби пошкоджень на ґрунтові ресурси наразі
неможливо, уже зараз стає зрозуміло, що визначальне значення для суттєвого
погіршення екологічної ситуації має тривалість та інтенсивність бойових дій.
Чим триваліші бойові дії, тим більшої шкоди буде завдано довкіллю і, зокрема
ґрунтам.
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